

观礼受邀代表:天津公安机关功模民警吕游

数字影像比对 守护万家灯火

2025年9月3日,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动隆重举行。全国 公安系统二级英雄模范、全国最美基层民警、天津市公安局刑事侦查总队刑事技术支队九大队教导 员、警务技术一级主管吕游受邀参加阅兵观礼活动。站在天安门广场仰望受阅方阵,这位亲历公安刑 侦技术从"胶片时代"跨越到"数字智能时代"的"技术尖兵",感慨万千。





在观礼现场

在做人像对比分析案情

无比激动 倍感光荣

提到自己刚刚经历的一场盛大活动,吕游仍然难 掩激动。"当听说观礼受邀名单上有自己的名字时,抑 制不住的兴奋,能够代表天津公安刑侦民警,特别是 刑事技术岗位的战友们来到北京天安门广场参加观 礼,我内心感到无比激动和光荣。"对吕游而言,此次 观礼不仅是一份荣誉,更是一份沉甸甸的责任,他说, 会把在现场的所见所感和战友们分享,让大家共同感 受这份国家强盛带来的自豪感。

吕游从事的是刑事科学技术工作中的影像技术 专业,从早期的胶片照相到如今的数字图像处理,他 亲历了刑事科学技术天翻地覆的变化。"这些年,我能 明显感受到国家整体实力的提升和社会治理能力的 提升,为公安工作提供了强大支撑。"

2019年,公安部授予天津市公安局首个以个人 名字命名的"全国公安机关吕游视频侦查工作室' 吕游带领工作室民警承担着全市重特大案件现场勘 查、疑难痕迹物证的无损拍照提取等工作,为全市疑 难案件提供了重要支撑。

吕游工作室在配合打击犯罪的同时,人像比对技 术也应用于服务群众中,为百姓解决了不少问题。

比对出25年前被拐儿童

2021年,穿着警服的吕游手持比对成功被拐儿童 照片,脸上笑开了花,这张照片曾让全国人民都为之动 容。那是一张并不清晰的照片,拍摄于1996年。那 时,5岁的小男孩祁吉跟随爸爸妈妈和8岁的哥哥,从 湖北黄冈到广东东莞打工。一天深夜,家中遭遇几个 蒙面人抢劫,小祁吉被歹徒抢走,任凭爸爸妈妈呼喊和 追逐,祁吉最终消失在黑夜里。同年,广东警方破获案 件,犯罪分子被绳之以法,但小祁吉杳无音讯,不知被 拐卖到了哪里。25年过去了,祁吉依然没有找到。 2021年1月,公安部部署全国公安机关开展"团圆行 动",多年从事刑事影像技术工作、被公安部确定为刑 事技术特长专家的吕游参加了此次行动。

在艰难的寻人过程中,DNA比对之外,人像比对 技术的应用为案件的突破打开了另一扇门。"起初我 们拿到的就是一张不太清晰的照片,是孩子5岁时拍 摄的。"吕游说,照片经过技术处理后也只能尽量还 原,况且已经过去25年,孩子如今的长相也有了很大 的变化。吕游凝视照片许久,他努力记住所有细节, 那段时间,吕游就连做梦都会梦到那张天真烂漫的小 脸。吕游和同事们先是凭借这张照片找到约两百个 相似的人像,再靠人眼去分辨、寻找相似度最高的那 个人。当屏幕上出现这个年轻人的脸时,吕游凝视 那双眼睛,突然激动起来,他抑制不住地兴奋,经过 仔细辨别,接着又与祁吉的父亲、哥哥的照片仔细 分析比对。凭借经验,吕游认定,他一定就是长大 了的祁吉。最终,经过当地公安部门DNA比对,这 位30岁的男子就是年幼时丢失的祁吉,在此之前, 祁吉还不知道自己的身世,在民警的帮助下最终-家人团聚。

年龄跨度最大的人像同一鉴定

还有一次,吕游工作室收到一封信函,相关部门 委托吕游工作室鉴定一位老人的身份。原来,这位 95岁的老人自称曾经是一名解放军战士,他保存着 一张珍贵的照片,照片上是五位解放军战士的合影。 据老人说,照片拍摄于1948年解放重庆战役和渡江 战役前,他当年只有19岁。老人说,合影之后不久, 他和战友就奔赴战场。由于他在战场上负了伤,无法 跟随队伍继续前进,后来他回到老家养伤务农……对 于这段从军经历,老人从来没对任何人说起。如今, 照片上他的那几位战友都已经离世,老人也是耄耋之 年,他渴望实现自己的心愿,希望在有生之年找到自 己的队伍。

要将一位九旬老人和十几岁的年轻人比对,难度 相当大。工作室经过大量细致的工作,将照片进行技 术处理,使其更清晰易辨别。最终成功认定照片中的 一名解放军战士就是老人本人。工作室出具人像同 一的鉴定意见。老人的身份得到确认,也找到了几经 改变建制的队伍。这也是国内迄今为止年龄跨度最 大的人像同一鉴定。

从人像比对助力"团圆"的温情时刻,到为耄耋老人 圆梦的忠诚坚守,这些藏在照片里的"技术密码",正是天 津公安刑事技术人才用匠心与担当书写的平安注脚。

"天津已经连续11年保持命案全破,百姓的安全 感满意度持续增强,这是对我们最大的肯定。"吕游坚 定地说,"面对未来,我将接好先辈传递的接力棒,树 牢'创新、主动、规范、协同、精细、务实'新警务理念, 紧跟时代步伐,发扬工匠精神,将传统经验与公安科 技深度融合,不断提高打击新型犯罪能力水平,让刑 事科学技术在新时代公安工作中发挥出更重要的作 用,为维护国家政治安全和社会稳定,不断增强群众 的获得感、幸福感和安全感贡献全部力量。'

> 记者 张艳 图片由市公安局提供

2025年汽车报废更新补贴调整 每月2000万 先报先得

日前,天津市商务局发布关于调整2025年汽车 报废更新补贴有关政策的通知。根据通知内容,截 至2025年9月3日,本市汽车报废更新补贴资金已 使用完毕。为持续发挥政策激励作用,现追加安排 预算资金用于后续汽车报废更新补贴,并采取分月 均衡投放方式执行。2025年9月5日至12月31日 期间,每月安排2000万元预算额度,实行"总额控 制、先报先得、用完即止"的原则。

今年以来,全市加力扩围实施消费品以旧换新 补贴政策,取得了显著效果。根据当前本市以旧换 新活动开展情况,为进一步提高资金使用效率,市商 务局对2025年汽车报废更新补贴政策有关事项进 行调整

根据《2025年天津市汽车报废更新补贴活动 实施细则》"实施资金总量控制,资金使用完毕即 止"的有关规定,截至2025年9月3日,本市汽车 报废更新补贴资金已使用完毕。为持续发挥政策 激励作用,现追加安排预算资金用于后续汽车报 废更新补贴,并采取分月均衡投放方式执行。 2025年9月5日至12月31日期间,每月安排2000 万元预算额度,实行"总额控制、先报先得、用完 即止"的原则。

补贴标准按照《2025年天津市汽车报废更新补 贴活动实施细则》规定执行不变。

对于自2025年9月5日零时后申报补贴的,申报 周期为:9月,系统持续开放至当月额度申报完毕即 停止受理;10月、11月、12月,当月1日10:00开放申 报通道,当月额度申报完毕即停止受理。非申报周期 内提交的材料将作退回处理,符合条件未申报或被退 回的可于次月再次申报。12月份额度申报完毕后, 2025年度天津市汽车报废更新活动即行结束。

对于9月4日24时前已通过"汽车以旧换新平 台"提交申报信息的,信息修改补正继续按照调整前 政策执行,不受申报周期影响。

记者 张艳

本市第二届志愿服务项目大赛 宁河区分站赛顺利举行

9月4日上午,天津市第二届志愿服务项目大赛 宁河区分站赛在宁河区市民中心举办。赛事以"百 姓志愿 百姓实践 百姓美好生活"为主题,从初赛中 脱颖而出的20个优秀志愿服务项目同台竞技,最终 评选出金奖5名、银奖5名、铜奖10名,为建设文明 宁河注人温暖动能。

比赛现场,各项目负责人创新采用PPT展示、 情景剧演绎等形式,生动讲述项目故事,详细介绍 实施成效。评审团围绕"项目起源、实施情况、运 营管理、创新能力、社会影响"五大维度进行综合 评定,人围项目覆盖民生服务、科普宣传、基层治 理等多个领域:宁河区委政法委"于妈妈小课堂志 愿服务项目"聚焦青少年成长关爱、区检察院"宁 荫心语志愿服务项目"守护未成年人心理健康、区 生态环境局"护海行动志愿服务项目"助力七里海 生态保护,尽显宁河志愿服务多元化发展态势与广 泛社会影响力。

"我们立足飞行专业特色,组建了飞行至YI志 愿服务队,核心志愿者都是飞行学院学生,定期给周 边中小学生讲民航知识、做科普活动,就是想激发孩 子们对航空的兴趣。目前活动已经服务了4.53万人 次。"中国民航大学飞行分校学生宋远博作为团队代 表,分享了项目的初心与成果。

"'汪宝家·益起守护计划'到现在已经帮130多 只流浪动物找到了栖息的地方,这个项目填补了宁 河志愿服务在流浪动物关注领域的空白。我们不仅 救流浪动物,还倡导文明养犬,就是想用公益行动守 护这些弱势小生命。"项目负责人任丽华谈及项目意 义时说道。